DAMIZLIK DEGERLERIN TAHMIiNi

Bu boliimiin amaglar soyle siralanabilir:

1. Damuzlik degerleri tahmin etmek i¢in, performans degerlerinin regresyon isleminde
nasil kullanildigin1 anlamak,

2. Bir damizlik deger tahmininin isabet derecesi denildigi zaman, bunun ne anlama
geldiginin anlagilmasi,

3. Kalitim derecesi ve isabet derecesi terimleri arasindaki iligskiyi anlamak,

4. Farkli akrabalardan  yararlanarak  hesaplanan damizlik  degerlerinin
hesaplanamasindaki nispi isabet derecesinin ne anlama geldigini anlamak,

5. Diisiik kalitim dereceli karakterler igin bile, damizlik degerlerinin tahminlerinde
yiiksek isabeti nasil saglayabilecegimizi anlamak.

Damizhk Deger Tahminlerini Elde Etmek icin Performans Degerlerinin Regresyonu

Tahmini damizlik degerleri, verim kayitlarindan hesaplanir. Seleksiyon indeksi
kosullarinda, tahmini damizlik degerleri, TTD :b(P—ﬁ) formundaki regresyon esitligi
kullanilarak hesaplanir; burada, b, regresyon katsayisidir. Her hayvan iizerinde sadece bir
karakter bakimindan sadece bir verim kaydi olmasi gibi en basit kosullarda, bir hayvanin
tahmini damizlik degeri, {izerinde durulan karakterin kalitim derecesi ile o hayvanin o
karakter bakimindan fenotipik Ol¢lim degerinin populasyon ortalamasindan sapmasinin
carpilmasi ile hesaplanabilir. Kalitim derecesi genellikle 0.50°den daha kiigiiktiir ve ¢ok
nadir de olsa maksimum deger olan 1’esittir. Su sonuca varabiliriz ki, hayvanlarin damizlik
degerlerindeki farkliliklar, fenotipik farkliliklarin sadece kiiciik bir kismini agiklar. Yani,
damizlik deger tahminlerindeki farkliliklarin miktar1 fenotipik farkliliklarin miktarindan
daha az olmalidir. Bireysel fenotipik degerleri populasyon ortalamasindan ¢ikarmak, ve
sonra da damizlik deger tahminini elde etmek i¢in, kalitim derecesi ile ¢arpmak, fenotipik
farkliliklar1 kiigtiltiir (regrese eder). Farz edelimki, laktasyon siit verim ortalamasi 10.000 kg
olan bir siit 1811 siiriisiindeki iki inegi ele alalim. Inek A 12.000 kg siit iiretiyor ve inek B
9.000 kg siit iiretiyor. Farz edelim ki, siit veriminin kalitim derecesi 0.25, o zaman A
ineginin damizlik degerini 0.25(12.000-10.000)=500kg Olarak tahmin ederiz, ve B

ineginin damizlik degerini de 0.25(9.000—10.000):—250kg olarak tahmin ederiz.

Verimlerin fenotipik degerlerinin populasyon ortalamasi ile olan farklart 2000 ve —1000
olmasina ragmen, damizlik degerlerinin tahmin iglemi sirasinda O ortalamaya dogru
kiigiilmiislerdir. Dikkat edilmelidir ki, damizlik degerlerindeki farkliliklar, kalitim derecesi
1’den diisiik oldugu miiddetce fenotipik degerlerdeki farklililardan daha kiigiiktiir. Bunlara
ek olarak, farkliliklardaki kiiciilme yada regresyonun miktar: kalitim derecesinin biyiikligii
ile ters orantilidir. Yiiksek kalitim dereceli karakterler, diisiikk kalitim dereceli karakterlere
oranla daha az regres (regresyon islemi yapildiktan yani populasyon ortalamalarmndan
sapmalar kaliim derecesi ile ¢arpildiktan sonra meydana gelen farklilik) olurlar. Kalitim
derecesi 0.00 olsaydi inek A’nin damizlik degeri tahmini ne olurdu? Kalitim derecesi 1.00
olsaydir inek A’nin damizlik degeri tahmini ne olurdu?

isabet Derecesi

Isabet derecesi, hayvanin “gercek” damuzlik degeri ile bizim tahmin ettigimiz tahmini
damizlik degeri arasindaki beklenen korrelasyondur. Damizlik degeri en basit olarak sadece



bir karakter bakimindan sadece bir verim kayidinin kullanilarak tahmin edilmesi durumunda,
isabet derecesi kalitim derecesinin kare-kokii’ne (h) esittir.  Yani isabet derecsi kalitim
derecesinin biiylikliigii ile dogrudan iliskilidir. Yiiksek kalitim dereceli karakterler yiiksek
isabet derecesine sahiptir. Yiiksek kaliim dereceli karakterler, gercek damizlik degerini
daha isabetli tahmin eden tahmini damizlik derecesinin elde edilmesine olanak verir. Isabet
derecesi 0.00 dan 1.00’a dogru yiikseldikce, tahmini damizlik degeri tahmininin gercek
damizlik degerine yaklastigi anlasilmaktadir. Kalittim derecesini yiikseltmek, gercekten
yiiksek damizlik dereceli hayvanlari belirlemekteki isabeti artirir. Daha 6nceki derslerimizde
kalitim derecesini nasil yiikseltecegimizi tartismistik: 6l¢timleri hatasiz olarak almak, biitiin
hayvanlar1 {iniform ¢evre sartlarina maruz birakmak ve standardizasyon yapmak... gibi.
Hayvanlar1 analiz ederken kullandigimiz performans degerleri, hayvanlarin kenilerinden
degilde fakat baska hayvanlardan alinmis olabilir. Simdi biz bu tip verim kayitlart i¢in
regresyon ve isabet derecesini tartisacagiz.

Tekrarlanan Karakterler

Siit verimi gibi bazi karakterler, tekrarlanan yani degisik zamanlarda ve degisik cevre
kosullarinda tekrar tekrar Olgiilebilen karakterlerdendir. Bir inek her buzagilamadan sonra
yeni bir laktasyona baglar ve her laktasyondaki iiretilen siit miktar1 o inegin siit {iretme
kabiliyetinin yeni bir dl¢iisiidiir. Aymi laktasyonda bircok kez 6l¢iim almak o laktasyonu
tekrarlanan karakter yapmaz. Bir koyunun canli agirligini degisik zamanlarda 6l¢gmek canli
agirhgr tekrarlanan karakter yapmaz. Tekrarlanan karakterleri olgebilirsek, bu karakter
bakimindan yapacagimiz damizlik deger tahmini daha isabetli olacaktir. Tekrarlanan
karakterler i¢in kullanilan regresyon ifadesi esitlik [1]’de verilmektedir. Bir bireyden
tekrarlanan karakterin Ol¢lim degerlerinin kullanilmasi ile hesaplanan damizlik degeri
tahminindeki isabet, regresyon katsayisinin karekokiidiir.
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Burada:
n = tekrarlanan karakter bakimindan 6l¢tim sayisi
h® = Kkarakterin kalitim derecesi
r=  karakterin tekrarlama derecesi
P, = segilen hayvanlarin iizerinde durulan karakter bakimindan ortalamasi

P, = {izerinde durulan karakter bakimindan populasyon ortalamasi
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Regresyon katsayisinin biiyiikliigii, )r , damizlik degeri tahminide kullanilan “n”

1+(n-1
tane verim kayidma olan giiveni dlger. Tekrarlanan karakterin sadece bir 6l¢iimii elimizde



varsa, o zaman isabet ne olur? Daha fazla 6l¢cliim alabilirsek, o zaman bu regresyon
katsayisinin biiyiikligii nasil degisir?

Kardeslere Gore Seleksiyon

Bazi karakterler birey iizerinde dogrudan oOlgiilemezler. Bu tip karakterler bireyin 06z
kardesleri ya da iivey kardesleri {izerinde Slgiilebilir olabilir. Degerlendirmekte oldugumuz
bireyden {izerinde durdugumuz karakterin Olciimiinii yapamasak bile, hangi hayvani
damizlik olarak segecegimize karar vermek ig¢in, o bireyin kardeslerinin bilgilerini
kullanabiliriz. Oz kardes ve iivey kardes bilgilerini kulanarak damizlik deger tahminlerini
hesaplamak i¢in kullanilan seleksiyon indeksi esitlikleri asagida verilmistir:
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Burada;
n = iivey kardeg veri sayisi
h? = kalitim derecesi
?UK = bireyin iivey kardeslerinin verimlerinin ortalamasi (bireyi igcermez)
P, = iivey kardeslerin ait olduklar1 populasyonun ortalamast
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n = 0z kardes veri sayist
h? = kalitim derecesi

céKZ 0z kardeslere etki eden common g¢evrenin sebep oldugu 6z kardesler arasi
kovarayasyon

P = bireyin 6z kardeslerinin verimlerinin ortalamasi (bireyi igermez)

P, = 6z kardeslerin ait olduklar1 populasyonun ortalamasi



Yukaridaki esitlikte ¢? terimi 0z kardesler igin beklenen ortak (common) ¢evreden dolay1
meydana gelebilecek varyasyonu da goz oniinde bulundurmak igin yer almistir. Bu ortak
cevre etkisi bir batinda birden fazla yavru doguran disilerin uteruslarindaki yavrularin ayni
sartlara maruz kalmalarindan dolay1 dogumdan once baslayabilir. Ortak ¢evreye maruz
kalmak dogumdan sonra da devam edebilir, ¢iinkii bu yavrular ayni1 anne tarafindan
emzirilirler ya da daha farkli gevre sartlarina ayn1 zamanda maruz kalabilirler. Eger c¢? terimi
gormezlikten gelinirse, tahmini damizlik degerlerini (TDD’leri) tahmin etmek i¢in kullanilan
yukaridaki formiildeki regresyon katsayisi olmasi gerekenden daha biiyiik olacag: icin,
hayvanlarin TDD’leri arasindaki farklarda gercekdegerlerinden daha biiyiik olarak tahmin
edilmis olacaklardir. Common ¢evresel etkiler 6z kardesler icin meydana gelme olasiligi
iivey kardesler i¢in olma olasiligindan ¢ok daha fazladir. Eger iivey kardesler iginde
common gevre etkisi muhtemel olursa, ¢? terimi iivey kardesler formiiliinde de yer almalidir.
Uvey kardeslerin common ¢evre etkisine maruz kalmalar1 sézkonu olur olmaz ve bu cevre
etkisininde diger gruplan etkileyen ¢evrelerden farkli olmasi durumunda ¢ mutlak suretle
goz oniinde bulundurulmalidir. Eger ¢? sifir olarak farz edilirse, bir tane iivey kardes verim
kaydi yada bir tane 6z kardes verim kaydinin isabet derecesi nedir?. Bu isabet dereceleri ile
bir bireyin kendi verim kaydinin isabet dereci arasindaki nasil bir farklilik olabilir?.



